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Mum ifikálódott 1849-es hősi halottak az elaggott 
Vízakna sós bányavizében

Minden szakma lehetősége és kötelessége, hogy a 
nagy nemzeti eseményekről, a nagy emberekről a maga 
sajátos nézőpontja felől közelítsen. Az 1848-49-es dá
tum szakmánk szemszögéből is kiemelkedően fontos. 
A forradalmi hevület hozta, hogy még a forradalom évé
ben megalakult a Magyarhoni Földtani Társulat. Szak
mánk is több rendezvénnyel, előadással, cikkel tisztel
gett idén az ősök és a hősök előtt. Egy régi hír fele
levenítésével is emlékezzünk a szabadságharcra, annak 
hős áldozataira és hajdani bányáinkra.

Vízakna városát 1890. július 30-án rettenetes felhő- 
szakadás és jégeső érte. A lezúdult hatalmas vízmennyi
ség hatására az Ekhó-akna nevű, 1824 óta nem munkált 
sóbányában, amely vízzel volt elárasztva, föld alatti dör
gés hallatszott, majd a tőle mintegy 90 méterre lévő 
sóbányából 15 méter magas és mintegy fél méter átmé
rőjű kévealakú vízoszlop emelkedett föl. Ez időben az 
Ekhó-aknában is emelkedett a víz, az aknaszájtól min
tegy 20 méterig. A vízben fa dúcok, deszkák között 
meztelen holttestek úszkáltak. Az aknából a vihar elül- 
tével hat tetemet emeltek ki. Öt halotton a "látható 
vágott, szúrt és lőtt sebek kétség nélkül arra vallottak, 
hogy ama honvédek maradványaival van dolgunk, akik 
a magyar szabadságharcban, 1849. februárius 4-én
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Vízaknánál elestek, s akiket a következő nap bedobál
tak az Ekhó-aknába". A hatodik halottra a környékbe
liek ráismertek, ő öngyilkos lett. A vízaknai vesztett 
csata után Bem tábornok mintegy háromszáz tetemet 
dobatott a sóbánya aknájába. A tetemek boncolását dr. 
König Henrik végezte. Eredményeiről tudományos 
körökben is több alkalommal beszámolt, s kuriozitása 
miatt természetesen nagy érdeklődést keltett. A testek 
állapotát a sóval való teljes átitatás következtében a 
friss-másnapos hulláéval egyezőnek találta. König dok
tor "a vízaknai tünemény révén megdőltnek ítéli azt a 
régi physiológiai tételt, hogy az emberi bőr nem 
bocsátja át a testet körülvevő folyadékokat" (Tóth 
Béla: Curiosa Hungarica - Magyar Ritkaságok, 1899- 
Atheneum kiadása felhasználásával).

Bízva abban, hogy nem sérti a hős honvédek em
lékét, ha megemlítem a hajdani sóbányák helyén kép
ződött sós tavak hasznosításának egy másik, praktikus 
módját. Az ún. kolozsi bányába gyakorta lökték bele a 
fertőző betegségben szenvedő állatokat lebunkózás 
helyett, így ez Torda 'Vészmentője" lett (Orbán Balázs, 
1889 Torda város és környéke, Helikon Budapest, 1984).
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